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14 - EN-A2 - Hydrologie urbaine et des milieux naturels

QUESTION #1 (35 Points)

La Figure 1.1 montre I’agencement de 3 sous-bassins pluviaux A, B et C & Montréal dont les
caractéristiques sont reprises au Tableau 1. Cinq conduites (1-3, 2-3, 3-4, 4-6 et 5-4) en béton armé
(n=0,013) drainent les eaux de ruissellement de ces sous-bassins et leurs caractéristiques sont montrées
au Tableau 2. Les courbes IDF pour la région considérée sont les suivantes : 2184,4/(t+12) et
2743,2/(t+14) respectivement pour les récurrences 5 et 10 ans.

On vous demande donc de :

1.1 Trouver les diamétres réels en mm des conduites 1-3, 2-3 et 5-4 (12 Points).

1.2 Déterminer le débit max a I’entrée de la conduite 3-4 et son diamétre (8 Points).

1.3 Calculer le diamétre nominal en mm de la conduite 4-6 et justifier votre réponse (15 Points).

Tableau 1.1 : Caractéristiques des sous-bassins

Sous-bassin Aire (ha) R te (minutes)
A 3,2 0,60 10
B 4,6 0,70 12
C 5,8 0,58 9

Tableau 1.2: Caractéristiques des conduites

Conduite | Longueur (m) Pente min de la conduite




QUESTION #2 (35 Points)

Un projet existe dans la partie Est de I’Tle de Montréal pour développer quatre sous bassins urbains A,
B et C disposés suivant la Figure 2.1. Le Tableau 2.1 reprend les caractéristiques suivantes de ces sous
bassins : population, coefficient de ruissellement, temps de concentration et débit de ruissellement

autorisés si nécessaire. Les courbes IDF pour la région considérée sont les suivantes : 2184,4/(t+12) et

2743,2/(t+14) respectivement pour les récurrences 5 et 10 ans.

1-3 200 0,017

2-3 300 0,017

5-4 400 0,017
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Figure 1.1 : Schéma du territoire a équiper d’un réseau d’égout pluvial

Tableau 2.1 : Caractéristiques de quatre sous-bassins urbains

Sous Bassin A

Sous Bassin B

Sous Bassin C

30ans | Ultime | 30 ans | Ultime | 30 ans | Ultime
Population 20000 | 28000 | 10000 | 25000 | 12000 | 35000
R 0,20 0,30 0,25 0,35 0,32 0,45
tc (min) 15 12 15 12 16 8




A (ha) 100 140 120 150 100 200
Qruissellement (m3/ (pers.d)) 0 0 0 0 O, 1 O, 1

Pour une pente moyenne du terrain de 1,1 %, on vous demande de :

2.1 Donner la nature du trongon 2 ? (5 Points)

2.2 Déterminer les caractéristiques de cette conduite (Matériau, Qmax en m>/s, Diamétre nominal en
mm) (20 Points)

2.3 Déterminer la valeur du débit minimal (en m>/s) devant étre envoyé a la station d’épuration, et
préciser les conditions de son occurrence (10 Points).
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Figure 2.1: Agencement de sous bassins urbains A, B et C.

QUESTION #3 (30 Points)

Un systéme hydraulique composé de deux conduites en parallele C; (L1 = 1000 m ; D1 = 400 mm et
€1=0,25 mm) et C2 (L, = 1100 m ; D> = 300 mm et &> = 0,32 mm) re¢oit un débit total d’eau de 400 L/sec
a Pextrémité amont située a I’¢lévation 32 m sous une pression de 650 kPa, alors que I’extrémité aval est
a I’¢élévation 26 m. On vous demande de déterminer :

3.1 Le débit (en mm) dans chacune de deux conduites (20 Points).

3.2 La pression (en kPa) a I’extrémité aval du systéme (10 Points).
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